## Урок мужества «Афганистан в судьбах наших земляков»

Методическая разработка урока мужества «Афганистан в судьбах наших земляков» применяется для проведения внеклассных мероприятий.

Цель: способствовать формированию гражданско-патриотического воспитания у учащихся;

Задачи: воспитание у обучающихся чувства патриотизма, уважения к воинам-интернационалистам; познакомить обучающихся с именами воинов-интернационалистов Гродненщины, показать мужество, стойкость своих земляков.

Форма проведения – урок мужества, посвященный Дню памяти воинов-интернационалистов.

Оснащение: ноутбук, мультимедийная презентация, фото воинов-интернационалистов Гродненщины, свечи, видеофрагменты с музыкальным сопровождением: «Зажгите свечи», «Ты только жди», «Посмотрите ребята».

Материал рекомендуется к использованию в работе кураторам, воспитателям.

### ВВЕДЕНИЕ

В 1978 году Афганистан получил статус демократической республики, после чего последовали новые реформы, но не все хотели их принимать.

12 декабря 1979 года заседанием Политбюро ЦК КПСС было принято решение ввести в Афганистан русские войска. Они располагались на территории страны с 25 декабря 1979 года и были сторонниками правительства Демократической Республики Афганистан. Войска были введены для предотвращения угрозы военного вмешательства со стороны других государств. Решение о помощи Афганистану со стороны СССР было принято после многочисленных просьб руководства республики. Конфликт разгорелся между оппозицией (душманы, или моджахеды) и вооруженными силами правительства Афганистана. Стороны не могли поделить политический контроль над территорией республики. Так и развился конфликт между исламистами и республиканцами, который в результате привел к гражданской войне. Когда руководство республики поняло, что им самим не справиться, оно стало просить помощи у своего союзника — СССР. После некоторых колебаний Советский Союз принял решение ввести свои войска в Афганистан.

25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени начался ввод войск в республику. Следует отметить, что роль СССР в Афганской войне огромна, так как советские подразделения оказывали посильную поддержку армии Афганистана.

История войны Афганистане насчитывает множество мужественных и героических поступков. Сколько солдат и офицеров несли тяготы и лишения военных действий, а сколько из них вернулись на гробах! цинковых Bce ОНИ гордо себя родину называют воинами-афганцами.

## Афганистан в судьбах наших земляков

Куратор: 15 февраля в Республике Беларусь отмечается памятная дата — День памяти воинов-интернационалистов. По традиции в этот день по всей республике прошли торжественные мероприятия. В разных уголках страны вспоминали тех, кто служил в Афганистане. Война в этой стране длилась 9 лет 1 месяц и 18 дней. Последний советский солдат покинул её 15-го февраля 1989 года. Свыше 14 тысяч советских воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести. Это были самые большие потери Советской Армии со времен Великой Отечественной войны.

В Афганистане с 1979 по 1989 годы проходили службу около 30 тысяч уроженцев Беларуси. Из них 771 человек погиб, 12 человек числятся без вести пропавшими, более полутора тысяч получили ранения и увечья, 718 стали инвалидами.

Ведущий 1: 15 февраля 1989 года начался вывод советских войск с территории Афганистана. Операцией руководил генерал-лейтенант Борис Громов. Советские войска находились на территории данной страны с 25 декабря 1979 года и действовали на стороне правительства Демократической Республики Афганистан.

Ведущий 2: Ровно 30 лет отделяет нас от того памятного дня, когда последний советский солдат покинул землю Афганистана, где 9 лет и 51 день исполняли интернациональный долг простые советские парни. Эта война в далёкой от Беларуси стране коснулась многих наших соотечественников, их семей, близких, друзей и товарищей.

Ведущий 1: Именно этот день стал днем памяти не только для тех, кто воевал в Афганистане, но и для всех воинов-интернационалистов, участвовавших в урегулировании военных конфликтов на территориях ближнего и дальнего зарубежья.

Ведущий 1: Урок мужества посвящаем тем давним событиям, ставшими уже историей, но о которых мы обязаны помнить.

Ведущий 2: Давайте вспомним историю тех, давних событий. Никто не вправе сомневаться в том, что в декабре 1979 года исполнить свой воинский долг тысячи наших соотечественников, одетых в солдатские

бушлаты, неслись в своих чистых помыслах и устремлениях на помощь афганскому народу.

Ведущий 1: И не вина нашего народа, что Афганистан в те годы стал полигоном большой мировой политики, а интернациональная помощь обернулась жестокой войной.

Ведущий 2: Время неумолимо отсчитывает секунды, часы, годы и десятилетия. Вот уже и 30 лет прошло с того дня, когда последний советский солдат покинул землю Афганистана.

Ведущий 1: Обыкновенные ребята, прибывшие из всех бывших советских республик для прохождения воинской службы, может и не подозревали, что именно они станут очевидцами и участниками той войны.

Ведущий 2: Они перешагнули порог зрелости и уезжали от матерей, расставались с любимыми, думая, что готовы к испытаниям. И никто из них не предполагал, что ждет их, вчерашних мальчишек, в Афганистане.

Ведущий 1: И многие из них не знали, что ценой этих испытаний будет их жизнь. Там они узнали на себе, что такое дружба и предательство, смерть и желание жить.

Ведущий 2: Мы обязаны помнить воинов интернационалистов, прошедших огненные версты войны в мирное, казалось бы, время, которые живут среди нас сегодня, и о тех, кого нет.

Ведущий 1: Около 3,5 тысячи жителей Гродненщины получили боевой опыт в Афганистане, 71 наш земляк не вернулся с той войны.

Мы не жаждали звезд...

Не искали на власть притязаний

И как жить на афганской земле,

Нам никто не давал указаний...

А за светлую, тихую грусть

И за скорбь, что из пламени родом.

Ты прости нас, Белая Русь,

Мы чисты перед нашим народом...

Ведущий 2: Беларусь помнит и чтит своих сыновей, погибших в мирное время. И в память о них, о тех, кого нет сегодня с нами, кто навечно остался молодым мы зажжём наши свечи.

Ведущие зажигают свечи.

Видеофрагмент с музыкальным сопровождением: «Зажгите свечи». <a href="https://www.youtube.com/watch?v=uEJbNqj6Skw">https://www.youtube.com/watch?v=uEJbNqj6Skw</a>

# Чигер Станислав Станиславович, водитель БТР, рядовой.

Чтец 2: Родился 20 июня 1960 года в деревне Подлабенье Гродненского района. В 1975 году окончил 8 классов Ратичской средней школы и в 1978 году — ПТУ — 64 города Гродно. В 1978 году Гродненским объединенным горвоенкоматом призван в ряды Вооруженных Сил. В 1979 году направлен в Афганистан. Рядовой С.С. Чигер погиб 5 октября 1980 года при выполнении боевого задания. Похоронен в деревне Подлабенье.

### Гавраш Юрий Чеславович, командир отделения, сержант.

Чтец 3: Родился 20 апреля 1966 года в деревне Гожа Гродненского района. В 1983 году окончил Гожскую среднюю школу и поступил в Гродненский политехникум. 4 мая 1984 года Гродненским горвоенкоматом призван в ряды Вооруженных Сил. В феврале 1985 года направлен в Афганистан. Сержант Ю.Ч. Гавраш 23 апреля 1985 года героически погиб в бою. Похоронен в деревне Гожа. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды.

# Мухля Александр Мустафович, водитель БТР, рядовой.

Чтец 4: Родился 29 мая 1063 года в деревне Пески Щучинского района. В 1980 году окончил среднюю школу в деревне Путришки,в 1981 году — Беломорское училище, получив специальность судовой электрик. 30 сентября 1982 года направлен в Афганистан. 15 июля 1984 года в бою был тяжело ранен и умер от ран. Похоронен в городском поселке Ивье. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды.

# Пискун Александр Иванович, стрелок, рядовой.

Чтец 5: Родился 19июля 1964 года в деревне Каменка Гродненского района. В 1981 году окончил Каменскую среднюю школу и поступил в Гродненсий химико-технологический техникум. В сентябре 1982 года призван в ряды Вооруженных Сил. Служил в Афганистане. А.И. Пискун погиб 21 июня 1984 года при выполнении боевого задания. Похоронен в деревне Коптевка. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

## Куделя Юрий Евгеньевич, наводчик орудия, рядовой.

Чтец 6: Родился 22 ноября 1965 года в деревне Вертилишки. В 1984 году окончил Вертелишковскую среднюю школу, в 1984 году — Сопоцкинское СПТУ № 44. Работал колхозе-комбинате «Прогресс» водителем автомобиля. 14 мая 1984 года призван в ряды Вооруженных Сил. В феврале 1985 года направлен в Афганистан. 30 августа 1985 года рядовой Ю.Е. Куделя в бою был тяжело ранен, умер от ран в госпитале. Похоронен в деревне Вертелишки. За мужество и героизм посмертно награжден медалью «За боевые заслуги».

Ведущий 1: В Гродненском районе имеются 4 захоронения воинов-интернационалистов: Юрия Кудели, Юрия Гавраша, Александра Пискуна и Станислава Чигера. Они погибли во время боевых действий в Афганистане.

Ведущий 2: Имена погибших воинов-интернационалистов увековечены в книге «Память», на мемориальных плитах, в постоянной экспозиции Гродненского историко-археологического музея.

Ведущий 1: 10 выпускников нашего колледжа принимали участие в Афганской войне, многие из них награждены орденами и медалями за боевые заслуги.

# Ведущий 1: Воины-интернационалисты – выпускники лицея:

Ведущий 2: Тридцать шесть лет в обычной человеческой жизни срок немалый. Но жизнь длиною всего в тридцать шестьлет – трагически мала. Что остаётся от этой жизни? Что остаётся после человека, прожившего на земле только 36 лет?

Ведущий 1: Такие же молодые и юные, как мы, не дожив, не до любив, не доучившись, не осуществив свои мечты - возвращались на Родину грузом «200», но, успев при этом стать солдатами с большой буквы, которые оставили в сердцах людей светлую, благодарную память о себе.

Ведущий 2: Сегодня день, в который мы отдаем не просто дань памяти воинам, прошедшим трудными дорогами Афганистана. И именно сегодня стоит сказать о людях, с высоким чувством гражданского долга, солдатского мужества, верных воинской присяге.

Ведущий 1: Более чем 130 юбилейных медалей «30 лет вывода советских войск из Афганистана» накануне памятной даты вручили жителям Гродненского района, которые исполняли воинский и служебный долг в Афганистане в период с декабря 1979 года по февраль 1989-го. Кроме того, семьям, чьи родные погибли во время боевых действий.

Ведущий 2: На лицевой стороне юбилейной медали можно увидеть изображения двух вертолетов, а под ними — трех бронетранспортеров на фоне гор. На одном из них находятся военнослужащие, держащие боевое знамя.

Ведущий 1: На оборотной стороне медали расположена надпись «30 лет вывода советских войск из Афганистана» и рельефное изображение пятиконечной звезды, по обеим сторонам которой расположены лавровые ветви.

Ведущий 2: Проводив на службу своих сыновей, тревожно было матерям... Сжимались в тоске их сердца, а их мальчишки в трудные минуты в свою очередь вспоминали каждый о своём доме, о своих матерях и родных, стараясь в своих коротких и нечастых письмах успокоить и вселить надежду на то, что всё будет хорошо.

Чтец 7: С последнего письма Юрия Гавраша: «....Вот, наконец, появилась возможность написать Вам письмо, я нахожусь в Афганистане. Здесь не 1985 год, а 1385 год, 14 век, кругом горы. Не волнуйтесь за меня. При возможности буду писать чаще. До свидания. Целую Вас крепко. Ваш Юрий».

Чтец 8: С письма Александра Пискуна родителям: «... Живем мы здесь по-старому, учимся, ездили на полигон стрелять, занимались тактикой, ходим в караул, так что идет обыкновенная армейская жизнь. У меня все хорошо, здоровье покуда не подводит, кормят нас тоже неплохо. Правда, не всегда хватает времени, чтобы поспать, но это не

так ужи страшно, не я здесь первый, не я последний, так что там поменьше плачьте, а почаще пишите мне письма. Погода у нас по сравнению с вашей сильно отличается, мороза нет, снега нет. Днем светит солнце, правда ночи здесь холодные, но мы топим «буржуйку» и в палатке тепло.....».

#### Чтец 9:

Здравствуй, милая мама, Шлю тебе я привет. Самый нежный, сердечный, Даже слов в мире нет. Ты тоскуешь по сыну? Мама, вытри слезу, Я домой ведь, приеду И тебя обниму...

Видеофрагмент с музыкальным сопровождением «Ты только жди» <a href="https://www.youtube.com/watch?v=q9FzkJzBtug">https://www.youtube.com/watch?v=q9FzkJzBtug</a>

Ведущий 2: Для всех матерей, потерявших своих детей, которые исполняли свой воинский долг нет срока давности. Они ждали и ждут своих сыновей... И не только с той афганской войны, а со всех горячих точек планеты.

Ведущий 1: Говорят, время залечивает раны, но без прошлого нет настоящего, и не может быть будущего. Ведь пока мы помним — мы живём.

Видеофрагмент с музыкальным сопровождением «Посмотрите ребята». https://www.youtube.com/watch?v=KJJwFMVOn24

Ведущий 2: Каждый год, в этот памятный день проходят митинги у мемориалов и памятников в каждом областном центре.

Ведущий 1: В городе Гродно установлен памятник воинам-интернационалистам - один из первых памятников «афганцам» на территории бывшего Советского союза.

Ведущий 2: Участники мероприятий вспоминают тех, кто погиб на той войне, отдают дань уважения живым и семьям воинов-интернационалистов.

Ведущий 1: Память о тех событиях увековечена не только в обелисках и памятниках, но она живёт в наших сердцах.

Ведущий 2: В дендропарке Скиделя воинами-интернационалистами посажена Аллея Славы (27.04.2013 г.) в честь 25 годовщины вывода советских войск из Афганистана.

Ведущий 1: И сегодня мы преклоняем голову перед памятью, павших. Этот день для нас символ мужества, величия и силы духа поколения.

Минута молчанья – это много иль мало

За тех, кого рядом уж больше не стало?

За тех, чья судьба оборвалась так круто...

Минута молчанья.

Прислушайтесь, люди,

Пожалуйста, тише!

Вдали отгремела война.

Минута молчанья,

Погибших мальчишек

Чтит в эту минуту страна.

Им много не надо,

Лишь память да верность

Да букетик цветов.

Ненужными стали

Им льготы и слава.

И каменный блеск орденов.

Пусть стали гранитом

Их светлые души.

Что прячет холодный гранит?

Минута молчанья,

Как белая птица,

Над миром притихшим летит.

Так встаньте же, люди,

Они заслужили, чтоб их вспоминали порой

Почтим их, Минутой молчанья одной!

Куратор: Как дань уважения и почтения к воинам-интернационалистам, к тем, кто погиб, к тем, кто вернулся, но не дожил до сегодняшнего дня, пусть для всех их наша Минута молчания станет — Минутой памяти. <a href="https://www.youtube.com/watch?v=0pXP8qGyIyw">https://www.youtube.com/watch?v=0pXP8qGyIyw</a>

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Все дальше и дальше уходит от нас тот день, когда последние подразделения СССР покинули земли Афганистана. Эта война оставила в истории нашей родины глубокий неизгладимый след, залитый кровью. Тысячи молодых, не успевших еще увидеть жизнь ребят, не вернулись домой. Как это страшно и больно вспоминать. Ради чего были все эти жертвы? Сотни тысяч воинов-афганцев прошли серьезные испытания в этой войне, и не только не сломались, но и проявили такие качества, как мужество, героизм, преданность и любовь к Родине. Их боевой дух был непоколебим, и они с достоинством прошли эту жестокую войну. Многие были ранены и лечились в военных госпиталях, но главные раны, которые остались в душе и до сих пор кровоточат, не сможет вылечить ни один, даже самый опытный врач. На глазах этих людей истекали кровью и гибли их товарищи, умирая мучительной смертью от ран.

Фотографии, с которых на нас смотрят молодые красивые ребята, заставляют сердце сжиматься от боли. Ведь никого из этих мальчишек уже нет в живых. Так пусть же останется вечная память о героях Афганской войны.

Каждая война — это трагедия для народа в целом. И мы должны извлечь из неё урок, должны помнить какой ценой обошлась война в Афганистане.

Память о тех, кто прошел дорогами войны, и кто не вернулся в родной дом, для которых совесть, долг, отечество, честь были главными в жизни пусть останется в наших сердцах частицей гордости за них.